

“火焰蓝”守护红色城

记者 李星棋 刘振振 通讯员 郁小鹏



整装待发

在红色革命圣地延安，有一支“火焰蓝”队伍——50年前，他们靠2孔窑洞、1台消防车“起家”；50年间，手捧230余项荣誉，他们肩负着守卫地方的神圣使命。他们的名字叫延安宝塔消防救援站。

50年来，一批又一批指战员牢记“弘扬延安精神，永做红军传人”的誓言，赓续传承红色基因，在生死考验中成为党和人民心目中的忠诚卫士。

“蓝朋友”遇上红色城

走进宝塔消防救援站，一块红色牌匾引人注目。

2010年，延安大砭沟石窑院居民敲锣打鼓，把这块写有“红军传人，人民卫士”的牌匾送到宝塔消防救援站指战员手中。短短8个字不仅表达延安大砭沟石窑院全体居民的感激之情，更代表了延安人民的心声。

作为诞生在延安窑洞里的消防队，宝塔区宝塔消防救援站1973年建队以来，把全心全意为人民服务作为根本宗旨，一以贯之，与驻地人民鱼水情深，血脉相融，留下了一个感人至深的故事。

“我的成长求学之路，就是消防队一年一年供出来的！离开他们，就没有我的今天。”每次提到宝塔消防，河北工业大学教授李敏总是充满了感激。

2007年7月8日，李敏家中发生火灾，家中财产付之一炬，宝塔消防救援站及时伸出援手，指战员你捐30元，我拿50元，资助李敏姐弟3人重返校园，帮助这个家庭渡过难关，爱心接力十年之久。

2017年，一位女士发生车祸大出血，血型告急，宝塔站指战员从新闻得知后，全员来到医院采集样本匹配，最终赫耀威等3人血型成功，将鲜红的血液输入老区群众的血管。

宝塔区柳林镇山狼岔村的王世梓大爷与老伴相依为命，生活困难，得知

情况后，宝塔消防救援站指战员利用闲暇时间到家中帮忙干农活、修水池、扫院落、浇菜地，从送医看病、到修理灯泡，在一来一往中，王世梓早已将宝塔消防救援站的指战员视为亲人。

2009年8月1日，宝塔消防救援站在敬老院开展优良传统教育，曾为习仲勋、王震同志担任过警卫员，原三五九旅老红军毛光荣老人感慨地说：“你们这群好同志，就像张思德一样实在，要好好当兵，要对得起老百姓！”

革命前辈的赞誉和叮嘱，是对指战员最大的鼓励和鞭策。不久后，消防站就成立了以党员骨干为队员的张思德消防服务队。

14年来，战时当攻坚组，平时是服务队、宣传队，无论是排涝清淤还是除冰铲雪，无论是玉树地震灾后援建，还是榆林抗洪救灾，张思德服务队的旗帜都飘扬在一线。

多年来，宝塔消防救援站累计捐助助学21人，捐款捐物价值36万元，无偿献血6万毫升，义务送水6000吨，真正成为老区人民心目中的“红军传人，人民卫士”。

“铁脚板”“飞毛腿”救援途中添“利器”

打铁还须自身硬。守护人民离不开精湛的技艺、强健的体魄。

在50年的战斗实践中，宝塔消防救援站指战员坚持以“火场不赢，一切等于零；武艺练不精，不是合格兵”。来鞭策自己，把精武强能作为履职尽责第一要务。

从前营区没有训练场，全体指战员就在宝塔山上练体能；没有训练塔，全体指战员就在凤凰山上练攀登。“这样不仅练就了一身本领，还能熟悉我们的辖区环境。”宝塔区宝塔消防站副站长李泽凡告诉记者，在历次考核比武中，消防站体能、业务优秀率均达到100%，人人练就一双“铁脚板”、两条“飞毛腿”。

练好技能还要强技术。在多次救



救援现场

援中，指战员们不断总结经验，针对当地险情创新研究、制作各种救援方法、器材，为救援增添“利器”。

延安夏季酷暑，冬季严寒，全区高层建筑保有量454栋，固定消防设施故障频发，针对这一难点，宝塔站研究制作“高层水带铺设保护器”“消防水带晾晒收卷装置”“抢险救援消防车直连液压破拆系统”等一批创新型器材装备。

此外，该站利用废弃居民楼开展烟热真火实战训练，模拟火场高温、浓烟等实战环境，开展火情侦查、破拆搜救、垂直供水、通风排烟和紧急避险等科目训练，使训练更贴近实战。

2017年1月4日，在延安市石油大厦火灾战斗中，时任中队长廖鑫仅用3分钟成功堵截破拆法兰。这还要得益于指战员们在技能训练时，刻苦学习石化企业危化品理化性质、工艺流程和处置对策，收集废旧法兰等老旧设备，制作不规则破口，苦练堵漏技术，最终在实战中展现出了精湛的业务技能。

冲锋一线筑牢屏障

刀山敢上，火海敢闯。面对一次次灭火救援战斗，宝塔消防救援站赴汤蹈火、淬火成钢，屡建奇功。

2012年12月22日凌晨，延安国贸大厦发生火灾。当晚气温低至零下20摄氏度，作战中，指战员周身衣物被水浸透，在“冰与火”的极限考验中，宝塔消防救援站指战员先后5次深入大楼轮番攻坚，逐层逐户搜救、疏散被困人员，营救被困群众56人。

2014年4月26日，延长石油集团下属炼油厂2个5000立方油罐发生爆燃，严重威胁到相邻26个储罐和方圆10公里群众的生命财产安全。危急关头，宝塔消防救援站主动请缨，冒着高温炙烤和沸溢喷溅的危险，3次登上罐顶，强攻近战、注液灭火。

2013年7月，持续26天的强降雨席卷延安，宝塔山、凤凰山发生多处山

体滑坡、窑洞坍塌。消防站指战员携带救援装备，在暴雨中疾行，连续奋战26个昼夜。灾情最严重的7月7日夜，指战员7上宝塔山，5上凤凰山，共疏散和营救受灾群众62人。

2021年初，南桥盛泽嘉苑高层住宅楼发生火灾，电缆贯穿式燃烧，30层楼梯楼道烟雾弥漫，不具备疏散条件。到场指挥员第一时间利用车载消防广播、业主微信群通知，攻坚组逐层敲门告知住户不要盲目逃生，在家中静候救援，指战员集中兵力，成功控火，群众无一伤亡。

建站以来，宝塔消防救援站共接警出动1.23万次，抢救被困人员3146人，保护财产价值190余亿元。

战时，消防指战员们勇敢出击，守护延安百姓生命财产安全；

平时，消防指战员们走遍革命旧址，对辖区每一处革命旧址进行登记造册，探索建立“一址一策一演练”精准化响应机制，“像保护眼睛一样保卫红色旧址”。

50年来，宝塔站充分挖掘延安精神这座思想“金矿”，铸魂育人，固本培元。

2018年12月被中共陕西省委命名表彰为“三秦楷模”；

2021年6月，宝塔消防救援站党支部被中共中央授予“先进基层党组织”称号，11月被应急管理部表彰为“全国应急管理系统先进集体”，指战员代表一年两进京，两见总书记，连登荣誉榜；

2022年3月，消防站被中宣部命名为“第七批全国学雷锋活动示范站点”；

2023年7月被中共中央宣传部和应急管理部表彰为2023年“最美应急管理工作者”；

50年的热血洗礼，消防站从无到有，从弱到强，艰苦创业，英勇战斗，谱写着“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的壮丽凯歌。

打红鼓庆丰收

9月16日，延安市365公益协会红鼓团队受邀参加2023年鄂尔多斯伊金霍洛旗中国农民丰收节活动。在现场，延安红鼓激情表演，为当地农牧民朋友们和游客献上了一道精彩的文化盛宴。

刘宁摄



我市组织经贸企业代表团赴中亚两国开展投资促进活动 签订合作协议2个

本报讯（记者 乔建虎）9月18日，记者在市招商局了解到，9月1日至8日，我市按照省贸促会统一部署，组成经贸企业代表团随省团赴乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦开展相关经贸活动，圆满完成了各项既定任务并取得了初步成效，先后在乌、哈两国参展2次，推介洽谈2次，签订合作协议2个。

据了解，本次活动是我市首次参加“一带一路”特色商品展，也是疫情过后我市首次出国开展投资促进活动，同时还是我市首次组织民营企业代表团出访中亚地区，市招商局（贸促会）高度重视、提前谋划、充分准备，组织专业人士精心编制了中俄文对照版本延安产业推介PPT、形象展示宣传片、招商项目宣传手册，各参展企业也对其产品标识、宣传短片、宣传手册以及易拉宝展位作了中俄文翻译，确保企业参展取得实效。在乌兹别克斯坦，我市共展出延安苹果、翡翠梨、果酒、果汁、小米营养粉、小米羊奶粉和黄精液态饮、红参液态饮等农特产品及农业深加工产品、腰鼓、剪纸等文旅产品以及石油装备、石油

套管等先进制造业产品达20余种。我市展位布置引人注目，展出产品独具特色，吸引了众多乌方企业及观众参观品鉴。同时，我市多渠道对接洽谈，活动期间共梳理项目线索4个，签订协议2个，即：顶果业和Sushikun外贸公司在乌兹别克斯坦签订设立塔什干苹果直营店和形象展示店合作协议；延安农业集团与阿拉木图市卡拉乌依农业公司签署农业产业和农产品贸易合作框架协议。

市招商局局长刘炜表示，本次出访活动我市代表团创下了多个“省团之最”，一是参展产品种类最多、数量最多，二是参加活动单位最多、民营企业人数最多，三是唯一一个在乌、哈两国都有签约项目，四是唯一一个有针对性展出实物石油装备制造产品。出访企业家参与热情高，建渠道、拓市场、促合作的愿望强烈，大家纷纷表示通过此次经贸活动，进一步开阔了视野，拓展了思路，增强了“走出去”的信心。下一步，我市将持续加强与相关单位、企业对接协调，共同做好本次活动2个签约项目的跟踪落地，有针对性地做好后续工作。

黄河壶口瀑布旅游区(陕西侧)双节假期实行预约购票

本报讯（记者 贺秋平 通讯员 张敏）中秋节、国庆节假期临近，为落实“限量、预约、错峰”相关要求，保障景区旅游环境安全有序，黄河壶口瀑布旅游区(陕西侧)决定在9月29日至10月6日，实行实名制分时预约购票。

据悉，节日期间，黄河壶口瀑布旅游区(陕西侧)每日最大接待人数限3万人，达到游客上限即停止售票。游客须提前1至5天，在“黄河壶口瀑布旅游区”微信公众号、美团、携程等渠道预约购票，每日共分4个预约时段，当日预约人数达到上限即停止预约。此外，游客需严格按照预约时段凭二维码和有效证件核验乘车入园，迟到的游客需重新预约或在景区工作人员引导下，等待空闲时段入园。

为了方便广大游客及时了解景区客流情况，双节假期，黄河壶口瀑布旅游区(陕西侧)将在景区官方网站、微博、微信平台以及景区LED大屏实时发布客流情况，广大游客可以及时通过上述途径关注景区动态，合理安排行程，错峰游览。

继续绷紧防汛这根弦

谢宇茜

根据市气象局最新气象资料分析，近日我市将进入多雨时段，而且此次降雨过程持续时间长、范围广、部分地区累计雨量较大，局部降水强度大。因此，我们千万不能有丝毫的麻痹大意，切实做好相关防御工作，努力防范化解重大安全风险，确保人民群众生命财产安全。

继续绷紧安全弦，做好分析研判。我们要警惕“天有不测风云”，严防以待，精确调度，超前谋划，提前转移。既要密切关注点降雨量引发的洪水，加强水库运行调度，又要注意防止重点地段发生塌方、滑坡等地质灾害，还要留意房屋倒塌、城市内涝等意外事故，科学有效做好相应的应对措施方案。我们还要瞄准风险点，下足

“绣花”功夫。面对河流库坝地理环境和居民点情况不一样，“防”与“救”我们要精准施策。要进一步排查地质灾害隐患点、房屋倒塌、城市内涝等隐患，向社会，尤其是风险区域发布预警信息，解决“最后一公里”问题，具体到户，精准到人。同时，有关部门要加强信息沟通，统筹协调，发挥各自的优势，并且联动救援组织、志愿者协会等社会力量，形成通力合作的防汛救灾格局。

汛期就是命令，责任重于泰山。每一次应对灾害都是一场考试。只有做到万无一失，才能避免一失万无。只要我们坚持人民至上，生命至上，就一定能够筑起防汛救灾的“铜墙铁壁”，确保江河安澜、人民安康、社会安宁。

中国残疾人联合会第八次全国代表大会在京开幕

（上接第一版）

丁薛祥强调，党的二十大对完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系、促进残疾人事业全面发展提出了明确要求。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以高质量发展为主题，以改革创新为动力，以共同富裕为目标，促进残疾人事业全面发展。各级党委和政府要进一步加强残疾人事业领导体制，健全残疾人事业领导体制，各级残联要认真履职尽责，广大残疾人要继续发扬自尊、自信、自强、自立精神，在中国式现代化进程中共同创造残疾人更加幸福美好的生活。

团中央委员会、中华全国妇联联合会、中国文学艺术界联合会、中国作家协会、中国科学技术协会、中华全国归国华侨联合会、中华全国台湾同胞联谊会向大会致贺词。贺词指出，各群团组织要继续发扬优良传统，充分发挥各自优势，带领所联系群众更加信心满怀、更加斗志昂扬地紧跟党走在强国建设、民族复兴的康庄大道上，共同谱写新时代党的群团工作新篇章。

中国残联主席张海迪代表中国残联第七届主席团向大会作了题为《在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下为推动残疾人事业全面发展而努力奋斗》的工作报告。

部分中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委有关领导同志出席会议。

中华全国妇女联合会党组书记、书记处第一书记黄晓薇代表中华全国总工会、中国共产主义青年

加强组织领导，确保主题教育取得实实在在的成效

（上接第一版）围绕党的创新理论掌握经济、开放型经济、数字经济结合起来，与抓好当前重点工作、推进重点项目建设、办好民生实事、防范化解风险结合起来，与全面从严治党结合起来，确保经济高质量发展、群众高品质生活、社会高效能治理、党建高水平推进。不搞不必要的形式创新，不随意增加“自选动作”，不增加基层负担，坚决防止形式化、套路化、表面化，坚决防止和克服可能出现的各种形式主义，确保主题教育的政治性和严肃性。

要紧扣“主题教育”主旋律，打好舆论宣传主动仗，把主题教育不断引向深入。这次主题教育全社会高度关注，必须在氛围营造上下功夫。要形成强大声势，充分发挥主流媒体和新兴媒体作用，宣传好习近平总书记关于主题教育的重要讲话和重要指示

精神，解读好党中央决策部署，宣传好各地各部门各单位主题教育进展情况和成效。用好网络资源，通过“学习强国”“我是延安”等平台扩大主题教育的参与度和覆盖面，调动党员干部线上学习的积极性和主动性，精心开发一批内容丰富、品质精良的网课，不断增强主题教育的感染力、穿透力、影响力。用好正反典型，发现挖掘一批先进典型，总结推广一批好经验好做法，引导广大党员干部见贤思齐，形成学先进、当先进的良好风尚。同时，要深刻剖析反面典型，通过追踪评述、以案说法等方式明法纪、促整改、切实发挥范

警示教育作用。加强信息发布平台和信息发布审核审批，确保涉主题教育表述规范、内容准确，杜绝“低级红”“高级黑”，防止引起恶意向，确保唱响习近平新时代中国特色社会主义思想的声音，唱响习近平新时代中国特色社会主义思想在延安生动实践的声音。

造百年文物 传承红色文化 展现黄土风情 传千秋之作



延安融媒传媒有限公司

延安融媒传媒有限公司依托延安电视、广播、报纸、“我是延安”客户端等媒介资源，根据企业诉求提供一站式宣传定制服务。

融媒传媒·您身边的媒体宣传专家
咨询电话：0911-2820066 8226222

遗失声明

父亲任东飞、母亲王静不慎将儿子任哲铭出生证明丢失，出生证编号：L610323517，声明作废。

白慧琴不慎将位于延安市宝塔区龙锦园小区4号楼1单元506室不动产证丢失，证号：陕(2023)不动产权2718号，声明作废。

周智平不慎将位于延安市宝塔区荣民园府公园里17号楼2单元502室商品房买卖合同丢失，合同编号：YS0094815号，声明作废。

父亲杨壮壮、母亲葛海芳不慎将女儿杨晶馨出生证明丢失，出生证编号：T610027718，声明作废。

总值班 康龙
值班主任 赵雷
一版编辑 马政
一版校对 石芳蔚

本报特聘法律顾问 陕西树众律师事务所 主任 律师 崔树森